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半径５の円 と，半径３の円 の中心間の距離をｄとする。２つのO O’
円が下の図のように異なる２点で交わるのは，ｄがどのような場合か。
①～③から選びなさい。

問い ①ｄ＞８ ②２＜ｄ＜８ ③３＜ｄ＜５
問題番号

２０ 正解 ②

誤 答 例 つ ま ず き 原因 分析と解消

１ 無解答 問題の意味を理解していない。 ６１ぺージ
【２０－１】

２ ① 中心間の距離と円の位置関係について，理解 ６２ぺージ
していない。 【２０－２】

３ ③ 中心間の距離と円の位置関係について，理解 ６２ぺージ
していない。 【２０－２】

正解の解説
半径ｒの円Ｏと，半径 の円Ｏ (ただし， > )の中心間の距離をｄとする。２つの円r’ ’ r r’

が２点で交わるのは，円Ｏ が①のように外接する位置から左へ平行移動し、③のよう’
に、内接する位置に移動するまでであることがわかる。

①外接する ②交わる ③内接する

= ’ ’ ’ = ’ｄ ｒ＋ｒ ｒ－ｒ＜ｄ＜ｒ＋ｒ ｄ ｒ－ｒ

２つの円が２点で交わるのは， ５－３＜ｄ＜５＋３のときである。∴ ２＜ｄ＜８

練習 半径５の円 と，半径２の円 の中心間の距離をｄとする。２つの円が下の図O O’
のように一方の円に，他方の円が内側で接するとき，ｄの値を求めなさい。

解答
ｄ ５－２ ３= =
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【 】誤答例1のつまずきの分析 ２０－１
２つの円の位置関係をイメージすることができないと思われます。

つまずきの解消
○ まず，２つの円Ｏ，Ｏの中心間の距離 とは，下の図のように２つの円の中心を結’ d
ぶ線分ＯＯの長さであることを確認しましょう。’

次に，２つの円の位置関係について，どのような場合があるのか２つの円をかいて考
えてみましょう。
円Ｏの中心を通る直線 上に中心がある円Ｏ (半径は円Ｏの半径とは異なる。)をかL ’

き，下の図のように平行移動させる。このとき，２つの円の共有点の個数は，どのよう
に変わっていくのか調べてみます。２つの円の位置関係は，下の図のような５通りの場
合があることがわかります。

・ ・L
’Ｏ Ｏ

【２つの円の位置関係】
① 離れている ② 外接する ③ 交わる

・ ・ ・ ・ ・ ・
’ ’ ’Ｏ Ｏ Ｏ Ｏ Ｏ Ｏ

④ 内接する ⑤ 一方が他方に含まれる

・ ・ ・ ・
’ ’Ｏ Ｏ Ｏ Ｏ

③のように，２つの円が交わるのは，中心間の距離 がどのような範囲にある場合かd
を考えることが，この問題の意味です。
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誤答例２，３のつまずき分析【 】２０－２
中心間の距離ｄと，２つの円との位置関係が理解できていないので，間違えたと考え

られます。

つまずき解消
○ ２つの円の位置関係については，下の図において円Ｏが，矢印の方向に平行移動し’
ていくと 【２０－１】でまとめた２円の位置関係のように 「離れた状態①から，外， ，

， ， ， ，接した状態② ２点で交わる状態③となり さらに移動すると 内接した状態④となり
最後には，一方の円の内部に他方の円が含まれた状態⑤となり，２円は交わらなくなっ
てしまいます。さらに，円Ｏが平行移動していくと，円Ｏの外側に出てしまい，交わ’
らなくなります。

⑤ ④ ③ ② ①

・ ・ ・
’Ｏ Ｏ

ここで，円Ｏ，Ｏの半径をそれぞれ ， ，円Ｏ，Ｏの中心間の距離をｄとして，①’ r r’ ’
～⑤の各場合について ｄと ， の関係を求めてみましょう。ただし ｒ>ｒとします。, r r’ , ’

① 離れている ② 外接する

中心間の距離ｄは，２つの円の 中心間の距離ｄは，２つの円の
半径の和(ｒ＋ｒ )より大きいの 半径の和(ｒ＋ｒ ) と等しくな’ ’
で，ｄ>ｒ ｒ が成立します。 るので，ｄ ｒ ｒ となります。+ ’ = + ’

③ 交わる ④ 内接する

△ＰＯＯにおいて，三角形の 中心間の距離ｄは，２つの円の半径の’
成立条件から，(【１３－１】 差(ｒ－ｒ )と等しくなるので，’
(３２ぺージ)参照してください。) ｄ ｒ－ｒ となります。= ’
ｒ－ｒ <ｄ<ｒ＋ｒ が成立します。’ ’
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⑤一方が他方に含まれる ①～⑤をまとめると、次のようになります。
① 離れている

+ ’ｄ＞ｒ ｒ
② 外接する

= ’ｄ ｒ＋ｒ
③ 交わる

’ ’ｒ－ｒ＜ｄ＜ｒ＋ｒ
④ 内接する

= ’ｄ ｒ－ｒ
⑤ 一方が他方に含まれる

ｒ－ｒ＞ｄ’

ＯＡ＜ＯＢ だから，
ｄ＋ｒ ＜ｒ’

’∴ ｄ＜ｒ－ｒ

【練習問題】
上の図で，２つの円Ｏ，Ｏの半径がそれぞれ６，２のとき，２つの円の中心間’

の距離をｄとする。次の各問いに答えなさい。
１ ②，④の場合について，ｄの値を求めなさい。

２ ①，③，⑤の場合について，ｄの値の範囲を求めなさい。

<正解>
１ ②ｄ ６＋２ ８ ④ｄ ６－２ ４= = = =
２ ①ｄ＞６＋２ ∴ｄ＞８

③６－２＜ｄ＜６＋２ ∴４＜ｄ＜８
⑤６－２＞ｄ ∴４＞ｄ


